

то (исповѣдующійся долженъ) подробно исповѣдать паденія по всѣмъ имъ; если же исповѣдующійся не знаетъ, какія онѣ, то исповѣдующій (долженъ) напоминать ему и спрашивать. Ибо этими тремя (силами), какъ говоритъ и великій Григорій Нисскій (1), мы или живемъ хорошо, или погрѣшаемъ. Въ словесной заключается вѣра и все, что производится умомъ. А потому и нужно спрашивать о вѣрѣ, не поколебался ли (въ ней кающійся), или не богохульствовалъ ли?

*224. О томъ, что въ насъ другія три (силы), по отношенію къ которымъ мы дѣлаемъ или хорошее, или дурное: умъ, произносимое слово и дѣйствія тѣлесныя.*

Это совершается и въ умѣ, и въ словѣ: ибо мы получили и другія три (силы), по отношенію къ которымъ или дѣлаемъ хорошо, или падаемъ: умъ и то, что относится къ уму, слово и что относится къ слову, дѣйствія и (принадлежности) дѣйствій; и во всемъ этомъ дѣйствуетъ и (сила) словесная, и раздражительная, и желательная.

*225. Что посредствомъ ума совершается хорошаго въ (силѣ) словесной, раздражительной и желательной у тѣхъ, которые упражняютъ ихъ; и что, напротивъ, бываетъ у тѣхъ, которые къ нимъ невнимательны?*

И во первыхъ, умъ, дѣйствуя въ сердцѣ, порождаетъ или благіе помыслы — при вниманіи,

---

(1) Каноническое посланіе къ Литоію, епископу мелитинскому, прав. 4.

или злые — при невниманіи: отсюда, у внимающихъ себѣ умъ производитъ память о Богѣ и правую вѣру, молитву и вниманіе, славословіе и благодареніе Бога, — что, какъ мы сказали, есть (дѣйствіе силы) ума. А отъ силы раздражительной, чрезъ посредство ума, поражается пламенная и напряженная ревность и стремленіе къ благочестію и священнымъ иѣснямъ, и благодаренію Бога. Отъ силы же желательной, посредствомъ ума поражается истинная и искренняя любовь къ Богу и ближнему, и сердечная привязанность къ вещамъ божественнымъ, и добрые и духовные помыслы. Совсѣмъ напротивъ бываетъ у тѣхъ, которые не внимаютъ себѣ. Такъ въ человѣкѣ, который не бодрствуетъ умомъ, (силою) словесной (производится то, что) онъ не право мыслить о благочестивой вѣрѣ и о единомъ въ Троицѣ Богѣ, о воплощеніи Слова и о прочемъ, относящемся къ Богу, а также (поражается) неблагодарность и богохульство, и мечтанія отступническія и демонскія. А раздражительною—то, что онъ ревнуетъ по злымъ (дѣламъ), замышляетъ противъ брата своего, любить завидовать, злословить, неистовствовать и мстить, и дѣлать весьма много другаго, по раздраженію. Желательною же—то, что онъ любитъ славу, сребролюбствуетъ въ сердцѣ и желаетъ (принадлежащаго) ближнему, пристрастенъ къ чужимъ благамъ, или къ увядающей красотѣ плоти, размышляетъ о страстномъ и питаетъ въ душѣ нечистоту и всякую скверну, и бываетъ подобенъ скоту и даже хуже скота

номысломъ. Это-то и подобное (производится) умомъ въ сихъ трехъ силахъ.

226 *Что хорошаго съ трехчастною силою (души) совершаетъ человекъ словомъ и въ чемъ, по нераднїю, погрѣшаетъ?*

Далѣе, въ словѣ человекъ являетъ добродѣтели по отношенію къ уму, когда благочестиво и благоговѣйно говоритъ о вѣрѣ, съ дерзновеніемъ православно исповѣдуетъ Бога и славословитъ Его, и благодаритъ, и воспѣваетъ, изучаетъ и изъясняетъ вещи божественныя, и истину говоритъ во всемъ, судитъ судъ праведный и вообще говоритъ только о добромъ и божественномъ. А по отношенію къ (силѣ) раздражительной, — когда съ ревностію возбуждаетъ словомъ къ добродѣтелямъ, стоитъ за Бога и за братій, препирается съ противниками, обличаетъ нечестивыхъ и беззаконныхъ, предъ лицемъ царей и начальниковъ говоритъ съ дерзновеніемъ и безъ боязни, и побораетъ по правдѣ. По отношенію къ желательной, — когда восхваляетъ и воспѣваетъ Бога, повѣствуетъ и превозноситъ (дѣла) Божїи, хвалитъ и возвышаетъ братій, молится за нихъ, говоритъ о томъ, что спасительно, умиряетъ братій, примиряетъ ихъ другъ съ другомъ, ходатайствуетъ за нихъ предъ царями и владыками, и все говоритъ въ ихъ пользу. Человекъ же, погрѣшающій въ словѣ, по отношенію къ уму — по злымъ движеніямъ сердца, хулитъ языкомъ Бога, отрицается отъ Него, бываетъ неблагодаренъ, ничего не говоритъ по совѣсти, ложно клянется, лжетъ и ни-